

Питьевая вода является необходимым элементом жизнеобеспечения, от её качества и количества зависит состояние здоровья людей и уровень санитарно-эпидемиологического благополучия. Именно поэтому одной из важнейших задач санитарной службы является контроль за обеспечением населения Республики Алтай качественной питьевой водой в достаточном количестве.

В Республике Алтай основными источниками питьевого водоснабжения преимущественно являются подземные воды. Централизованным водоснабжением обеспечены 73,2 % населения, 25,8 % людей употребляют воду из нецентрализованных источников водоснабжения и 1% населения пользуется привозной водой.

Качество воды водопроводных сетей по микробиологическим и санитарно-химическим показателям на протяжении последних 5 лет остается стабильным, удельный вес проб, не отвечающих санитарным нормам по микробиологическим показателям из централизованных источников водоснабжения в 2015 году составил 3,2 % (2014 – 3,3%), по санитарно-химическим показателям в 2015 г- 1,2 % (2014 – 1,3%).

Наибольший удельный вес проб, не соответствующих гигиеническим нормативам по микробиологическим показателям, отмечается в Чойском, Шебалинском, Чемальском, Майминском районах.

Качество воды из нецентрализованных источников водоснабжения в 2015 году улучшилось. Удельный вес проб, не отвечающих санитарным нормам по микробиологическим показателям из нецентрализованных источников водоснабжения в 2015 году составил 5,8% (2014 – 6,2%), по результатам санитарно-химических исследований воды нецентрализованного водоснабжения, доля не соответствующих санитарным требованиям по итогам 2014 года составила 7,2%.

Несмотря на хорошие показатели качества воды централизованного водоснабжения, проверки источников водоснабжения показывают, что большая часть водозаборных скважин в районах республики, эксплуатируются с грубыми нарушениями действующих санитарных правил: без санитарно-эпидемиологических заключений, лицензий, проектов зон санитарной охраны, организации зон санитарной охраны, с изношенностью водопроводных сооружений и разводящей сети.

Руководители предприятий, имеющих скважины, не принимают необходимых мер по защите их от несанкционированного доступа посторонних лиц. Территории зон санитарной охраны не огораживаются, скважины не оборудуются павильонами, а имеющиеся павильоны в большинстве своем ветхие, не закрываются на замок. Водонапорные ёмкости не закрыты крышками. Многие объекты водоснабжения остаются «бесхозными» в связи с реорганизацией предприятий. Все это может привести к плачевным последствиям, так как загрязнение воды влечет за собой возникновение болезней среди населения.

По результатам проверок Роспотребнадзора в 2015 г. за нарушения на источниках питьевого водоснабжения составлено 63 протокола об административных правонарушениях. Вынесено 51 постановление о назначении административного наказания, на сумму 149500 руб.

В суды передано 11 дел, из них приняты решения: об административном приостановлении деятельности в 9 случаях; о наложении административного штрафа – в 2-х; о понуждении исполнения требований санитарного законодательства – в 4-х.

По итогам проверок информация направлена Главе Республики Алтай Бердникову А.В., главам муниципальных образований для принятия мер и разработки планов по улучшению состояния водоисточников.

С целью поэтапного приведения источников водоснабжения в соответствие санитарно-гигиенических нормативов муниципалитетами разработаны планы мероприятий по устранению выявленных нарушений. Однако, на сегодняшний день, мероприятия по устранению нарушений санитарного законодательства не проводятся в Онгудайском, Улаганском районах, в остальных муниципалитетах эта работа идет медленными темпами.

Для привлечения внимания органов власти и местного самоуправления к вопросам обеспечения населения доброкачественным водоснабжением, в 2015 году Роспотребнадзором вопрос о результатах проверок объектов водоснабжения выносился на рассмотрение в Правительстве Республики Алтай, на совещание в Министерстве регионального развития Республики Алтай с участием заместителей глав

муниципалитетов, в администрации муниципальных образований районов, на заседания санитарно-противоэпидемических комиссий, а также на заседание Республиканской комиссии Правительства Республики Алтай по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций.

В 2015 году муниципалитетами начата работа по оформлению санитарно-эпидемиологических заключений на условия водопользования. За прошедший год выдано 31 санэпидзаключение на условия водопользования. Плановая работа в данном направлении ведется пока только в Шебалинском, Чойском районах, постепенно в работу включаются и другие муниципалитеты.

Республика Алтай позиционирует себя как экологически чистый регион, привлекательный для жизни и отдыха, и наша задача сделать все, чтобы регион соответствовал этому статусу. Поэтому и в дальнейшем вопросы обеспечения населения качественным водоснабжением будут находиться на особом контроле Роспотребнадзора по Республике Алтай.